

# 坚守医者初心 护佑生命微光



本报通讯员 钱小蕾 孙卉  
本报记者 古瑾

医生，是一个职业，然而医生所承担的，却又远远超过这份工作本身。

在江苏大学附属医院，有600多名医生。生活中，他们是如你我一般的普通人，可当他们一旦穿上白大褂，他们就是白衣天使，就是钢铁战士，就是在危难时刻挺身而出的最美逆行者。

8月19日，正值第五个中国医师节，今年的主题是“‘医’心向党 踔厉奋进”。记者采访了几名来自江大附院的医生，听他们讲述医者初心和坚守担当。他们既是个体也是群体，从这些医生看似平凡的故事中，我们看到了江大附院600多名医生用实际行动践行“一颗红心向党，努力服务为民”的群体影像。

**江大附院胃肠外科主任 瞿建国：**  
择一事终一生，  
为医者无怨无悔

“我呀，35岁的时候就开始掉头发，40岁的时候头发就很少喽。”灯光下，今年56岁的江大附院胃肠外科主任瞿建国摸着自己格外光亮的头，笑呵呵地说道。

自22岁成为一名医生，瞿建国的白大褂到如今已穿了34年，可这身衣服怎么穿都不会厌，用瞿建国的话说，“因为它见证了我实现自我价值的过程”。

对于一名医生来说，人生的自我价值，无疑在于通过自己的医术，让每一个患者得到康复。34年的从医生涯中，别人不敢尝试的高难度手术，瞿建国借鉴经验、多方讨教、勇做挑战；对于传统的治疗方法，他不断创新，另提他法，为患者寻求更合适的治疗手段……正是在诸多医疗技术上不断创新和突破，多年来，瞿建国和他带领的团队治愈了许多岌岌可危的患者，而他的医术、医德也在患者中传播开来，“点名”要瞿主任看病的人越来越多。

接诊的病人多了，总会发生一些特别有意思的故事。

2021年年底，瞿建国接诊了一位来看胆囊炎的30岁左右的姑娘，一看名字，瞿建国就有些激动了，他对姑娘说：“你可

能不认识我，但我一直记着你，当年我不仅参与了你的手术，还在术后守了你好几天呢！”

原来，1991年年底，江滨医院（现江大附院）外科团队成功实施了全市首例连体婴分离手术，连体女婴中的姐姐就是来就诊的姑娘，而瞿建国，则是当初做分离手术的医生之一。

“分离手术后，我们几个年轻医生轮流通宵陪护。不幸的是，妹妹因重症肺炎救治无效未能存活，而姐姐在大家的精心照顾下，一天天好了起来。没想到，30年后，我又要为姐姐做胆囊手术，这就是一种缘分吧。”谈起这件事，瞿建国很开心，“看到当年的小女婴，如今长成这么一个标致的姑娘，我觉得，这就是医生的幸福。”

**江大附院产科主任 马小艳：**  
有温情显担当，  
愿将所学教给年轻人

不知道是不是总和新生儿打交道的缘故，江大附院产科主任马小艳，讲话总是特别温柔，一张嘴便眼角带笑。

“产科是一个迎接新生命的科室，每天都充满了开心和喜悦，每天都充满了新的希望。但当你干了产科之后，你就会发现，事实并不如想象中的那么美好。产科同样危机四伏，同样面临着生命的抉择。”性格温柔的马小艳，在产房里却是一位极其果断的医生。

今年3月，一位产妇突发脐带脱垂，腹中胎儿命悬一线。危急之际，马小艳一声令下，一场“母婴保卫战”随即打响。手术由马小艳主刀，很快，一个体重4.1千克的女婴顺利出生。从发现脐带脱垂到胎儿成功娩出，用时不足7分钟，上演了一场“教科书”式急救。

这样的事情，在马小艳的从医生涯中，不胜枚举。而马小艳的医术，也正是在这样的日常中，不断得到成长和提升。

“其实刚做医生的时候，我也是一名‘小白’，遇事会慌，不知道该如何正确处理。”马小艳说，她刚做医生的第一年，有一次值夜班，遇到一名产妇生产，这是她的第二个孩子，孩子出生后，她便出去给家属报喜，可报喜回来后却听到一声大呼，说产妇大出血了。

“当时我的上级医生说，产妇要立即切除子宫，不然会有

生命危险，并让我出去和家属沟通。我很慌张，心想不能再输输血、等等看吗？我和家属该怎么谈？家属肯定要责怪我了，我该怎么办？”带着说不清的恐慌，刚工作的马小艳几乎是用哭腔向患者家属说明了情况。

当时家属的一席话，让马小艳至今印象深刻。“产妇的先生对我说，你不要自责，我知道你们已经努力了。虽然没能保住子宫，但你们让我两个儿子有了妈妈，我内心还是非常感激你们的。家属的善良和理解，给了我很大信心。”马小艳说，从此以后，她遇到各种突发情况，都会愈加镇定，并通过不断学习，提高自己。

如今已是产科“领头雁”的马小艳，肩上的担子更重了。“作为产科主任，我不但要对产妇及家庭负责，还要对整个医疗团队负责。”马小艳说，她要把自己所知道的、所学到的知识和经验，都教给年轻的医生们，让他们以后遇到紧急情况的时候，不再像她当年那样手足无措，而是可以从容面对。

**江大附院影像实验室主任 朱海涛：**  
临床科研并行，  
从零开始终破茧成蝶

“如果我的老师晚5年得病的话，我们的科研成果可以应用，那么老师可以活得更久一点，生活质量更好一点，还可以和我们一起共事。”对于江大附院影像实验室主任朱海涛来说，2010年他的一名老师因胰腺癌去世，这是他的一个心结，也是促成他选择临床、科研两条路并行的重要原因。

2010年，朱海涛还是一名硕士研究生。当时，他的老师因上腹部不适做CT检查，未发现明显问题，没想到2个月后仍觉得不舒服，在复查CT时，发现胰腺癌伴有周围血管浸润及淋巴结转移。“尽管老师后来也接受了治疗，但还是很快就走了，这个事情对我的触动非常大。”当时的朱海涛就在想，如果影像检查的敏感性和特异性再高一点，也许就能够挽救老师的生命了，至少能够在一定程度上延长生存期。

“影像诊断完全要依赖于技术和设备的进步，而这个

进步往往需要一个很长的周期。于是我就想，与其等待技术更新，不如参与到这个过程来。”朱海涛把自己的想法告知了导师王冬青教授，得到导师的大力支持和鼓励。通过长达半年的查阅文献，朱海涛和他的团队发现利用分子探针可以实现肿瘤的超早期诊断。又经过近一年的时间，他们搭建起实验的平台。合成分子探针需要化学背景知识，朱海涛便去向江大化工学院的老师请教。就这样，解决一个又一个的困难和问题，经过5年的探索，朱海涛和他的团队终于合成了能够实现胰腺癌及其淋巴结转移的超早期诊断的分子探针。

“目前这一成果还在与芬兰国家分子影像中心进行临床转化前的评估和检测。一旦完成这个阶段的检测，将会对改善胰腺癌患者的超早期诊断产生显著的临床价值和社会意义。”朱海涛说，目前的工作是让之前看不清的肿瘤变得看得见、看得准，接下来，就是如何让肿瘤治得好，“利用分子探针的手段实现胰腺癌患者影像导航下的放疗增敏，实现肿瘤的诊疗一体化，以及肿瘤治疗的实时、动态监测，如果这个工作能够顺利开展下去，还可以应用于其他类型肿瘤，必将让更多肿瘤患者受益”。

戴着黑框眼镜、书生气十足的朱海涛，对于科研项目的未来，信心满满，“我就是想通过自己的努力，解决当前的临床困境，适当地延长肿瘤患者的生存期，改善他们的生活质量”。

**江大附院公共卫生与感染管理处处长 邢虎：**  
永葆党员本色，  
感染控制责任如山

“在参与疫情处置工作期间，你单位邢虎同志连续作战、尽心竭力、勇于奉献，为疫情防控作出了重要贡献，很好展现了新时代医疗卫生工作者对初心的坚守、对使命的担当、对家

国的情怀。”这是去年江大附院收到的来自国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制综合组的感谢信，信中感谢该院在疫情防控工作中提供的支持和援助，并对该院参与宁夏、青海疫情处置工作的邢虎提出表扬。

自疫情发生以来，作为江大附院公共卫生与感染管理处处长，邢虎便马不停蹄，奔赴各地支援，获得的嘉奖和表彰也数不胜数——

2020年，邢虎随江苏援鄂医疗队赴湖北支援，获江苏省人社厅、江苏省卫健委授予的新冠肺炎疫情防控嘉奖；

2021年8月，邢虎作为感控专家，在扬州督导院感防控，受到省卫健委的表扬和感谢；

2021年10月，接到国家卫健委联防联控指挥部医疗救治组通知，邢虎飞抵宁夏银川，对宁夏新冠疫情防控进行指导，从10月25日至11月1日，短短8天，他先后走访14所医疗机构、7家集中隔离场所，并面向医务人员开展了专项培训；

2021年11月，邢虎又随感控督导组马不停蹄赶往青海省西宁市，采取走访现场、查阅资料、人员访谈、答疑解惑等形式，针对医疗机构疫情防控尤其是发热门诊的设置和管理等方面，从疫情防控组织架构、工作流程、人员管理、个人防护、消毒隔离、医疗废物处置等感染防控重点环节进行督导检查，从11月3日到13日，走访了19所医疗机构、6家集中隔离场所；

……  
1米8的大高个，工作起来却无比细心严谨。“感染控制责任如山，容不得半点差错。”邢虎有着多年医院感染管理经验，是江苏省医院感染防控领域的专家成员，每次需要支援一线，邢虎总是最先报名。他说：“只要老百姓需要，我就必须去，这不仅是医生的本分，也是共产党员的职责所在。”

最朴素的话语，却彰显出一名医者的大爱情怀。

